

Lugo, un mes.	4	1ptas.
Fuera un trimestre.	12	4 »
Idem. un año.	48	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9	»

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

# El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Martes 4 de Junio de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

## Del momento político

### La proposición de las izquierdas

Espantoso revuelo causó en el ambiente de la política nacional la proposición formulada por los elementos de la izquierda del Congreso, y que se intentó presentar a votación en una de las sesiones de estos días.

Los conservadores han levantado bandera en contra de esa proposición, y en cambio las izquierdas se obstinan en sostenerla a todo trance.

Abarca la proposición dos partes, una como voto de gracias al Sr. Villanueva por su acertada dirección del debate sobre los sucesos de agosto, y esta parte no tienen inconveniente los conservadores en aceptarla, pues así lo manifestó ya el Sr. Sánchez Guerra. Pero la segunda parte de la proposición es la que no quieren los conservadores que se apruebe, y aseguran que si se aprobaba abandonarían el salón de sesiones del Congreso sin temor a las consecuencias que esta actitud produjese. Es que la proposición añade al voto de gracias, el detalle de suponer a Villanueva defendiendo, durante aquel debate, la inmunidad de los diputados, inmunidad a cuyo amparo habrían los socialistas para acusar al Gobierno del señor Dato, y precisamente cuando se le invitó a despojarse de tal inmunidad para sufrir las consecuencias de sus acusaciones.

La votación de esta segunda parte de la proposición puede causar muy serias contrariedades a la vida del Gobierno nacional.

Los Sres. Dato y González Besada, abandonarían sus carteras irremisiblemente, si la proposición se aprueba íntegramente, y los elementos conservadores aparecerán fuera del Gobierno de concentración política. Los Sres. Conde de Romanones, Cambó y Marqués de Alhucemas, han desautorizado a sus amigos que firmaron la proposición. Solo el Sr. Maurra no ha hecho ni dicho nada concreto sobre este asunto, pero es de suponer que su actitud sea contraria al proyecto.

Como inmediata consecuencia de esta situación de los políticos, se cree que la segunda parte de la proposición de las izquierdas no prospere con lo cual el señor Villanueva llevará su voto de gracias, pero no tan expresivo como las izquierdas quieren.

En tanto la votación no se efectúa, la impaciencia en ambos bandos será inevitable, y perderán el tiempo nuestros legisladores en discusiones de bastante menor importancia que cualquiera de los muchísimos y muy interesantes problemas nacionales.

## La infra-octava

En la Basílica se celebró el domingo la función de infra-octava en la que se hizo la ofrenda tradicional del antiguo Reino de Galicia al Santísimo Sacramento.

A las diez y cuarto se trasladó a la Catedral el Ayuntamiento en Corporación presidido por el concejal nombrado representante del antiguo Reino, y que este año fué D. Antonio de Cora y Sabater. Figuraba en la comitiva el niño Carlitos Azcárraga y Collazo encargado de portar el cofre de plata de la ofrenda. También asistió unido a la Corporación municipal el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Bal.

La banda del municipio cerraba las filas de comisiones.

Al llegar a la Catedral la Corporación salieron a recibir al delegado del Reino gallego dos señores capitulares, quien con ellos se trasladó a ocupar un sitio en el coro.

Seguidamente llegó el Sr. Obispo de la diócesis a quien recibieron otros dos señores canónigos.

Celebróse la misa, en la que la orquesta de capilla reforzada interpretó una magnífica misa del Sacramento.

Ofició el arcipreste Sr. Portabales asistido de dos señores del Cabildo. En el ofertorio bajaron de sus puestos del coro el Sr. Obispo, el delegado del Reino y los capitulares, y ante el Sacramento puesto de rodillas pronunció el señor Cora Sabater su discurso.

Tres puntos abarcó la oración del señor Cora: La neutralidad de España ante la guerra europea; el perdón otorgado a los que pusieron en peligro la tranquilidad de España, y la expresión del deseo de que en los campos de Galicia vibren los corazones para adorar a Dios mientras contemplamos su maravillosa obra en la esplendidez de nuestras fronteras.

Audió al acto que se celebraba, y después fundó sobre estos tres extremos sus peticiones al Altísimo, protestando de que dentro de las Murallas lucenses se hubiesen intentado preleñar doctrinas sectarias, y rogando al Señor perdón para todos y que guie en su labor al Monarca

D. Alfonso XIII, a los gobernantes y a las autoridades regionales y locales.

Seguidamente el niño Carlitos Azcárraga Collazo hizo entrega de la ofrenda. Sentóse al representante del Reino de Galicia en un sillón, y a su lado en un taburete, el niño que le acompañaba, y desde el altar, contestó al discurso pronunciado por el Sr. Cora Sabater, el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis.

Recogiendo los tres particulares que abarcaba el discurso del delegado hizo el Sr. Obispo una sentida oración.

Habló de las sublimes ideas que inspiraba tan hermosa ceremonia, señal inequívoca de la religiosidad del pueblo gallego desde remotos tiempos.

Expresó como Jesús Sacramentado, había querido dispensar a esta nación gloriosa de los horrores de la tragedia porque atraviesa el universo, siendo ello muestra de amor a este pueblo que tan solemnemente supo honrarle en los días en que se celebró el Congreso Eucarístico, que fué como una llama de encendido amor en los pechos de los españoles que se elevó hasta el trono del Altísimo.

Tuvo palabras de elogio para Galicia y para su piedad. Refiriéndose a Lugo, dijo que este pueblo por privilegio relevantísimo puede adorar constantemente al Santísimo Sacramento y debe corresponder a tan suprema gracia, demostrando que es digno de ella.

Añadió que esperaba que el Señor derramase siempre sus favores sobre España, sobre Galicia y sobre Lugo, apartando de ella las luchas fratricidas que envenenan y destruyen.

Terminó, agradeciendo la ofrenda, e impetrando el perdón del Santísimo, para cuantos se apartaban de su obediencia y deseando que la gracia conduzca sus espíritus al amor y jamás al odio.

Después la solemne misa, la Corporación municipal regresó al Ayuntamiento, acabando la ceremonia tradicional de la ofrenda.

## LOS CARTERISTAS

### CAEN DOS EN GUITIRIZ

Ya hemos hablado de la racha de carteras que tienen su campo de operaciones por la línea férrea de Betanzos a Monforte en donde trabajan desde hace mucho tiempo.

Ayer, por ser día de movimiento de americanos que desembarcaron del buque *Reina María Cristina* en el puerto de La Coruña, la policía lucense se decidió a efectuar una *limpia* de esta gente maleante.

Los vigantes D. Miguel Alonso y D. Francisco Fernández se dirigieron con tal objeto en el tren mixto de la mañana a Guitiriz en donde detuvieron a los sujetos Andrés García Varela (a) «El inglés», de 31 años de edad natural de Leira (Orense), y Teodoro Sánchez García (a) «El Compañero», de 28 años y natural de Salamanca.

Acompañados éstos por los policías llegaron a Lugo en el tren correo, quedando a disposición del Gobernador civil, que les impuso la multa de 75 pesetas a cada uno, que religiosamente pagaron, siendo expulsados de la población inmediatamente.

La policía de Lugo trabaja activamente para despojar de esta gente el aludido trayecto ferroviario; pero la verdad, si a los detectives no se les da facilidades para este trabajo, no es posible cumplir como se debe y con la rigurosidad precisa.

## Orfeón Gallego

### Exposición de Arte local

Hoy a las seis de la tarde dará una conferencia sobre asuntos de Arte, el culto escritor lucense D. Ramón Salgado Toimil, que disertará: I «Lo bello ante la metafísica tradicional y la libre estética»; II «Influencia del ambiente en el artista»; y III «Renacimiento pictórico gallego y juicio sobre los expositores».

Pasado mañana, jueves, se celebrará la solemne sesión de clausura de la Exposición.

Comenzará a las seis de la tarde. Asistirán a ella autoridades y comisiones. Se sujetará la sesión al orden siguiente: 1.º El Orfeón cantará un número de música regional. 2.º Se hará la entrega de medallas a los expositores. 3.º Discurso de clausura de la Exposición, a cargo del presidente de la sociedad. 4.º Himno a Galicia, cantado por el Orfeón.

El domingo dió un concierto en la Exposición el coro de la Sociedad, ejecutando interesantes números que fueron muy aplaudidos por numerosa concurrencia. Ayer el quinteto que dirige el señor Marfí dió un concierto muy brillante, que se escuchó con singular complacencia. Distinguidas damas formaron animados corrillos en los salones del Orfeón Gallego.

## AYER...

### 3 DE JUNIO

Por ahí abundan los papás «exponentes» de docenas de niños alumnos libres del Instituto. Con su presencia cambió levemente el cuadro de vida local. Estamos oyendo hablar con excesiva frecuencia de notas obtenidas por los estudiantes incipientes en sus exámenes del bachillerato.

Se habla más de esto que de política, apesar de los alcances del debate sobre los sucesos de agosto en el Congreso.

Continúa, siendo visitadísima, la exposición de arte local en el Orfeón Gallego. Descansó por un día la compañía de zarzuela de Casals, permaneciendo cerradas ayer las puertas del Teatro-Circo.

El buen tiempo, en fin, animó los paseos, y están los jardines encantadores.

## DESDE LA VILLA DEL OSO

### Diálogo chulesco-deportivo

—Adios *Colitri*, qué tal?  
—Chico pasando las negras y las *morás*.

—¡Pero escucha!  
Si me habían dicho que eras aviador y ganabas una *multitud* de perras.

—Es que unos cuantos *chungones* se están *guirriando de menda* y hacen *chacota* de mí, por causa de la *Eleuteria*.

—Entonces, es una *fiifa*?  
—*Mitaz* y *mitaz*, te enteras?

Porque es que realmente estoy *aviao* con esa *hembra* que resulta un *aeroplano averiao*, por la manera tan *volátil* de portarse con un hombre de mi cuerda.

Hasta cuenta que yo soy el aviador y ella el aparato; pues bien como es un poco *ligera* y es difícil *dirigirla* me hace que *ande de cabeza* y se me *sube* a las barbas y sin *mando* no hay manera de que pueda obedecerme.

—Oye, y porqué no la arreglas el *motor* con una vara de fresno?

Pues porque *vuela* de mi *lao* si me incomodo y si a *riño*, me pega.

—¡Pa qué *thas dao* tantas *alas*!  
—¡Ay *Colitri* si supieras que me tiene *aterrizao* con su carácter.

—Pamemas.  
—En cuanto que yo *planeo* un negocio lo *estropea* y no veo ni una *copa* de pita u de *Valdepeñas*.

—Y ella, ¿qué piensa?  
—Verás:

En ir siempre muy *compuesta* y en *rizarse* el *rizo* aquél que sobre la frente lleva; vamos, que no tiene *freno* y que antes de una quincena me va a hacer *hincar el pico chipén*.

—Porqué no la llevas a un *hangar*, pa ver si otro mecánico, te la arregla?

—Porque se compone sola ¡Tú ya sabes quien es ella!

Torres del Ajamo y Asenjo.

(Prohibida la reproducción)

## De la novena del Santísimo

### El P. Madariaga

Predica estos días en los ejercicios de la novena del Santísimo, que se celebran en la Catedral, el ilustrado jesuita, escritor ameno y orador sentidísimo, padre Antonio Madariaga.

Un sinnúmero de fieles, entre los que figuran muchas personas de cultura poco vulgar, admiran al notable predicador que trata interesantes asuntos con magistral elocuencia.

El P. Madariaga es un renovador de la oratoria sagrada. Se separa, dentro de lo posible, de los viejos moldes a que está aferrada esta clase de oraciones. Presenta con sobriedad el asunto que ha de tratar, para luego derrochar elocuencia en la demostración de los principios sentados.

Suele salir del asunto principal en digresiones oportunas y que avivan el interés de quienes escuchan para volver al tema con un dominio absoluto de la idea base de la disertación, y con pleno dominio de la palabra.

Con mucho afán se siguen los sermones del P. Madariaga, que responden a un fin único, puesta siempre la mirada en la Eucaristía.

*Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.*

## LOS DRAMAS DE LA VIDA

### LA ESCLAVE DE SU CONCIENCIA

El domine de mi pueblo, viejo simpático, regular maestro de latín, enseñaba la gramática de Nebrija, y la traducción con auxilio del Calepino, nos hacía cantar las declinaciones y conjugar los tiempos de los verbos.

Llevaba mísera vida, pero se sometía resignado cobrando mezquinos honorarios por la enseñanza de una veintena de chicos, en su mayoría hijos de humildes labradores, que buscaban en el conocimiento del latín, preparación para ingresar en el Seminario de la ciudad vecina, y llegar un día a ser curas párrocos, sin averiguar antes las inclinaciones de aquellos infelices dedicados muchas veces a un sacrificio tan largo como la propia vida.

Yo era de los discípulos escogidos, no por la aplicación, sino porque como hijo de la única autoridad del pueblo pagaba cuatro pesetas mensuales, cantidad muy superior a la que satisfacían mis compañeros.

No era mi preparación para aspirar a la tonsura, sino para ir en condiciones sobresalientes al examen de ingreso en el instituto una vez cumplidos los diez años.

Con los escasos productos de la enseñanza y el aprovechamiento de un huertecito cultivado por el infeliz profesor, malvivía con un hijo de catorce años, siendo el plato obligado el «pote» del país, con pequeño aditamento de cerdo salado, apoyado lo uno y lo otro con unos pedazos de pan de centeno.

El hijo, muchacho serio y despierto, se había negado rotundamente a seguir la carrera eclesiástica, por la que sentía aversión, pero no quería abandonar a su padre a quien auxiliaba como pasante, para aliviar el trabajo del anciano autor de sus días.

Aficionado al estudio, leía con afán algunos libros que le proporcionaban el boticario, el médico y los pocos vecinos de alguna cultura; y el abad, le prestaba «La Época» único periódico que en aquellos tiempos llegaba, y no con regularidad a la apartada aldea.

Dejó al fin el pueblo, ingresé en el Instituto, cambié el Nebrija por el Raimundo Miguel, y dejé el canturreo dirigido por el maestro lugareño, para aprender las décimas en verso que explicaban los géneros del idioma de Ovidio y Horacio.

Fuí niño prodigio en la clase, pues como mis compañeros no llevaban preparación, resultaba un ejemplar extraordinario, a quien admiraban los niños, que yo trataba con generosa protección.

Años después llegó a mí la noticia de que había muerto mi primer maestro, cuando cumplía 20 años su buen hijo, que desligado del deber que noblemente se había impuesto vendió la casaca y el huerto, colocó una losa y una cruz sobre la tumba del anciano, se redimió de la suerte de soldado y a penas le llegaron los sobrantes reales pagar un pasaje de la más inferior clase, embarcándose para América.

Perdióse casi su recuerdo; formó en la interminable y fatal lista de los emigrantes, de los infelices que van con ilusiones de hacer fortuna, y casi todos perecen en lejanas tierras, o regresan con el desengaño en el alma, prefiriendo la miseria en su país al vilipendio en nación extranjera.

Fué por fortuna mi paisano de los que encuentran propicia la suerte. Veinticinco años después apareció en Madrid acompañado de una niña de catorce, que habiendo perdido a su madre la traía para completar su educación en un convento de religiosas.

Parco en sus palabras, huyendo del aparato que tanto agrada a muchos «indianos», vivía con grandes comodidades pero lejano de toda ostentación.

Mandó construir en el pueblo de su nacimiento un amplio edificio para escuela, para perpetuar la memoria de su padre.

¿La historia de aquel hombre? Los que lo saben todo, o solo saben algo y creen mucho aseguraban que el aventurero galaico, después de visitar sin éxito varias naciones de América, encontró en el Brasil satisfacción a sus honradas ansias.

Asociado con un santanderino, de igual condición a la suya dedicóse a la busca de piedras preciosas, que tanto abundan en aquella tierra de fuego, y después de esfuerzos gigantescos, de una voluntad sin tasa, encontraron en la riquísima provincia de Garaes, donde abundan diamantes, topacios, rubies, granates y otras valiosas piedras, una fortuna ganada con su honrado y gigantesco esfuerzo.

Casaron los dos socios con hijas del país, constituyendo una familia, tal era el caso en que se profesaban los buscadores de tesoros.

Viudo el antiguo pasante, hizo un viaje a Europa, con fines comerciales; visitó Londres, París, Berlín, los grandes mercados de pedrería, y aprovechó la ocasión para realizar el sacrificio de dejar a su hija en España, para proporcionar educación adecuada a su gran posición.

Pasado un lustro, realizada por completo su fortuna, decidió quedarse definitivamente en su querida patria, y ansioso de besar a su hija, llegó a Madrid, encontrando a la niña convertida en mujer, con amplia cultura femenina, gallarda y agraciada, y sobresaliente en su condición un alma bella, y unos sentimientos religiosos, alejados del misticismo e inspirados en inagotable bondad.

Instaláronse sin fausto en valioso hotel, hicieron la vida del rico, visitando en veranos las playas del Norte y viviendo cómoda y regaladamente, sin olvidar la americana el socorro constante de los desgraciados.

Movíanse en su rededor, los pretendientes profesionales, alguno acaso enamorado de las gracias de la joven, otros más, movidos por apetitos de una fortuna, de fiyo aumentada por la fantasía.

Pero ella, que era juiciosa y tenía verdadero concepto de su persona, no encontró entre sus adoradores uno que interesase su corazón.

Guardaba en su memoria el grato recuerdo de un muchacho de su edad, hijo del socio de su padre, que con ella jugaba en los primeros años, y que cuando niña vino por primera vez a España, ya decían las gentes con deijos de burla, que eran novios, juzgando el cariño que se profesaban los chichuelos.

La tranquila vida de padre e hija, fué interrumpida bruscamente, atacado aquel de violentísima congestión, pasó de la vida a la muerte en breves horas, sin darse cuenta de su fatal situación.

Inmenso fué el desconuelo de la desventurada hija, su clara inteligencia apreció justamente su situación: sola, rica, ¡qué difícil iba a ser su vida!

Pero la casualidad vino a dar solución a aquél difícil problema; al año de orfandad apareció en Madrid su compañero de la infancia, que pisaba por vez primera tierra de España.

Lloraba igual desgracia que su amiga; de agradable aspecto, de carácter dulce, de educación cuidada, conservando acaso recuerdo recíproco de su compañera de la infancia, viéndose solo en nación extranjera para él, sin amores, difíciles en la situación de la huérfana; al año de su llegada sin ostentaciones, ni ridículas exteriorizaciones contrajeron matrimonio, siendo un día de gran tristeza para los dos, aquel en que pretendían labrar su felicidad.

Instalados en el hotel de la esposa, visitó ésta el despacho de su padre, que iba a ser el de su marido, examinó muebles, y en una papelera de la que siempre guardaba aquél la llave, registrando cajones, encontró en uno casi oculto tras una moldura, un pequeño paquete de cartas sujetas con una cinta negra.

Deshizo el lazo, leyó una de ellas, y a las pocas horas un dolor inmenso inundó su alma; desfallecida, aniquilada, tomó valor para terminar la lectura de aquellos papeles, que la destrozaban. Era una correspondencia íntima con la esposa del socio de su padre, con la madre de su esposo; papeles reveladores de un terrible secreto de infidelidad conyugal.

Sus sentimientos, su nobleza, la prohibían entrar a su marido del fatal contenido de aquella correspondencia, pero ella no podía ser la verdadera esposa de aquel desventurado, que era su dueño legítimo. Eso era imposible, porque entre los dos existía una muralla.

Y así viven, en aquel tormento; ella no puede jamás descubrir al hijo, el terrible misterio... Adora a su marido y se aparta de él, y si a veces se ve arrojada por la pasión, huye aterrada, y los más eminentes doctores no aciertan a diagnosticar el padecimiento de la desventurada, llamada a vivir en perpetuo suplicio.

J. MILLAN ASTRAY

## Gallegos expulsados de Cuba

Anteayer estuvo en el puerto de La Coruña, procedente de la Habana, el trasatlántico «Reina María Cristina».

Este buque trae para España 1.980 pasajeros, desembarcando en la vecina ciudad 702, entre los cuales figuran 48 expulsados por el Gobierno cubano como sospechosos.

Los expulsados naturales de Galicia son: Fernando López Ledo, de 28 años, natural de Chantada; Ramón González López, de 50, del Perrol; Isabelino García Bao, de 39, de Orense, y Balbino Cuesta Alonso, de 42, de Cangas.

Todos ellos irán a sus respectivos pueblos por cuenta del Gobierno.

# Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

(Extrato de la información de ayer)

Madrid 2.

## INTERIOR.

El presidente del Consejo pasó el día de hoy en el campo.

Antes estuvo en su domicilio el subsecretario de la Presidencia enterándole de los asuntos agentes y despachando los ordinarios.

Los Reyes y los infantes asistieron a las carreras de caballos celebradas en el Hipódromo.

La Gaceta de hoy publica una disposición ordenando que la Corte vista de luto por el fallecimiento de la princesa Ana María de Samburgo Lippe.

También publica una circular sobre substancias.

De Barcelona dicen que sobre las juntas de defensa publican un nuevo documento el ex-coronel Márquez.

El Sr. Dato guarda cama a causa de la fiebre.

Aplazóse la fiesta de la Flor a causa de la enfermedad reinante.

Mañana a las seis de la tarde celebrará un Consejo de ministros.

El comisario de Abastecimientos señor Ventosa prepara un Real decreto sobre la aplicación de los servicios marítimos. Se establecerán depósitos de carbones en varios puertos de litoral.

Se sigue el revuelo político con motivo de la proposición incidental que preparan las izquierdas sobre la inmunidad parlamentaria.

Celebraron una reunión los representantes de Canarias, a la que asistió el ministro de la Gobernación.

De Oviedo recíbense despachos diciendo que no irán a la huelga los obreros mineros por acceder los patronos a las peticiones de aquéllos.

## EXTERIOR.

De la guerra

El parte oficial francés dice que continúa la gran presión alemana entre el Oise y el Marne.

Fueron rechazados los germanos en algunos puntos.

Los franceses perdieron el monte Choyse y lo recuperaron en una brillante carga a la bayoneta.

El enemigo atacó en Chateau y Thierry con gran violencia.

El parte alemán dice que hubo actividad artillera en varios sectores.

Al noroeste de Noyon conseguimos nuevas victorias.

Ocupamos las alturas de Moulin y Telyert.

Tomamos Chateau y Thierry.

Las tropas alemanas avanzaron igualmente en Reims.

El parte de Londres acusa actividad de los aviadores.

El día 31 bombardearon varias ciudades alemanas entre ellas Carlsruhe, Metz y Sablons, causando grandes destrozos en los establecimientos y estaciones enemigas.

En la noche de ayer los aviadores británicos arrojaron 16 toneladas de explosivos sobre el canal de Brujas.

Otro parte de París da cuenta de que un grupo de aeroplanos enemigos intentó bombardear la región parisina.

Los cañones de defensa antiáereos obligaron a retirarse.

La señal de alarma dióse a las 8'12 de la noche y terminó a las 2'03 de la madrugada.

Solo consiguieron los alemanes lanzar bombas en los arrabales de la población.

Los aviadores italianos arrojaron 5 toneladas de bombas sobre los refugios días austriacos.

(Servicio de hoy)

## NOTAS POLITICAS

Madrid 3 (varias horas.)

El tráfico marítimo

Se constituyó el comité de tráfico marítimo. Está formado por personas interesadas en el asunto. Lo preside el director de Comercio Sr. Canto.

Al constituirse se determinó la labor del comité. Trajará de la distribución de servicios, fletes, importación y exportación.

Nombráronse comisiones dentro del comité para ocuparse de los distintos asuntos.

En Palacio

Estuvieron en Palacio el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Tanto el Sr. Maura como el conde de Romanones despacharon con el rey.

La recaudación

En el ministerio de Hacienda dieron nota de la recaudación del mes de mayo, que aumentó en 2.014.081 pesetas con relación a igual mes del año anterior.

Correos en Canarias

Anunció el marqués de Añuecas que se propone establecer un servicio de Correos en buenas condiciones en Canarias oriental.

## Las Cortes

Congreso

A las 3'30 empezó la sesión. Presidió el Sr. Villanueva.

Formuláronse algunos ruegos de escasa importancia.

En el orden del día se puso a discusión el proyecto sobre la jornada mercantil.

La combatió con fortuna el ex director de Comercio D. Leonardo Rodríguez, entre otros diputados.

Contestaron a las oposiciones los individuos de la comisión correspondiente. Se aprobó el proyecto de jornada mercantil primero en totalidad y luego por el articulado.

Acordóse declarar fiesta nacional el día 12 de octubre, en memoria al descubrimiento de América.

Se reunió el Congreso en secciones, y al reanudarse la sesión, se señaló orden del día para mañana, y se levantó.

Lo del papel

El diputado socialista D. Indalecio Prieto formuló un voto particular en contra del anticipo reintegrable a favor de la prensa, cuyo asunto fué puesto hoy sobre la mesa en el Congreso.

Otro voto formuló el Sr. Morote pidiendo que se eleve al 80 por 100 el anticipo.

El gobernador de Barcelona

Se hablaba esta tarde en el Congreso de encontrarse en Madrid el gobernador de Barcelona.

Asegurábase que no regresará a aquella ciudad para encargarse del cargo.

## Consejo de ministros

A la entrada

El Consejo de ministros anunciado para hoy en la presidencia comenzó a las seis y media de la tarde.

A entrar los ministros hablaron poco con los periodistas.

Todos manifestaron que llevaban varios expedientes y que el Consejo sería largo.

El general Marina manifestó que había llegado de Barcelona el capitán de Estado Mayor Sr. Loigorry quien había conducido al señor D. Marcelino Domingo desde Atarazanas hasta el crucero «Reina Regente» cuando ocurrieron los sucesos de agosto.

Añadió el general que eran inexactas las acusaciones hechas por el Sr. Domingo contra el capitán.

A la salida

Terminó el Consejo a las siete y veinticinco. Se facilitó una nota de la que resulta que en el Consejo se acordó aprobar la constitución de un comité de industriales productores y consumidores de hojalata, subdividido en comisiones que se ocuparán de los incidentes relativos a exportación e importación.

El Sr. Cambó manifestó que se ha solucionado el conflicto minero de Asturias, y que en breve se reunirán obreros y patronos de la industria hulla española, para resolver incidencias de un acuerdo previo que entre ellos se ha logrado que exista ya.

También presentó el Sr. Cambó al Consejo un proyecto de ley para desecación de lagunas y marismas.

El ministro de Instrucción pública presentó algunos proyectos sobre el doctorado y la autonomía de las Universidades. Despacharon muchos expedientes.

El ministro de Marina manifestó sus propósitos de extender a la Armada las reformas militares, y cuando la guerra termine se pensará en preparar material, barcos y demás pertrechos de guerra para la Marina, construyéndose todo en establecimientos de industria nacional.

No dijeron nada de particular los ministros al salir del Consejo.

## Información general

La «grippe» decrece

Comienza a notarse que decrece de manera notable la enfermedad gripal llamada «soldado de Nápoles».

Las defunciones producidas por dicha enfermedad también escasean notablemente.

De varias provincias recíbense despachos en igual sentido.

Montero Ríos

Hállase por completo restablecido de la enfermedad que le aquejó estos días,

el senador por esa provincia D. Avelino Monteó Ríos Villegas.

Conflicto solucionado

Háse solucionado satisfactoriamente el conflicto planteado entre el Banco de España y el Ayuntamiento madrileño, con motivo de negarse el primero a acceder al empréstito solicitado por dicho Municipio para constituir la deuda única.

El alcalde de Madrid D. Luis Silvela, que había presentado la dimisión de su cargo, fundándose en la actitud contraproducente del Banco de España, accedió a retirarla, encargándose nuevamente de la Alcaldía.

Licencias militares

Se ha dispuesto que a partir del próximo día 5 del actual se concedan licencias trimestrales a los militares de toda la península, incluso a los de Canarias.

El espionaje alemán

Algunos periódicos madrileños siguen ocupándose de la cuestión del espionaje alemán en Barcelona.

La censura no deja transmitir las noticias que se relacionan con este delicado asunto.

Sábase, no obstante, que el Gobierno muéstrase preocupado desde hace algunos días por tal motivo.

De Barcelona

De la ciudad condal dicen que se ha repartido con profusión el discurso pronunciado últimamente en el Congreso por el diputado radical D. Marcelino Domingo.

Imprimiéronse muchos millares de ejemplares del referido discurso.

## COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado.	78'30
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	85'25
dem al 5 por 100.	95'45

ACCIONES

Banco de España.	525'00
Compañía Arrendataria de Tabaco-s.	301'50
Azucareras preferentes.	90'50
Id. ordinarias.	39'50
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	61'90
Londres (vista) libras.	16'74

## LA GUERRA EUROPEA

### SE CONSOLIDA LA RESISTENCIA DE LOS FRANCESES

Parte francesa

París.—Oficialmente se ha reafirmado el espíritu de resistencia en Oureq y en el Marne.

Rechazamos sangrientamente los intentos de avance de los alemanes en Chateau-Thierry.

En el camino de París obtuvimos algunas victorias, causando al enemigo bajas enormes. Hicimos 100 prisioneros en una de estas acciones.

Nuestra artillería disparó eficazmente en varios puntos.

Parte inglés

Londres.—Oficial. En el sector inglés hay relativa calma.

Los franceses resisten heroicamente. —Confírmase la presencia de submarinos alemanes en la costa de Irlanda.

Hundieron algunos barcos pesqueros.

Parte alemán

Berlín Oficial. El ejército que manda el príncipe heredero Ruprecht reavivó las luchas locales con ventaja.

La actividad de la artillería enemiga es enorme en algunos puntos.

Los franceses, para reponer las grandes bajas que les causamos, han reforzado sus divisiones con efectivos de refresco, lo que les permitió resistir en Baillleul y al Norte del Lys.

En estos puntos contraatacaron sin éxito repetidas veces.

Obligámosles a retroceder, a pesar de la enorme resistencia opuesta, en Volin Sonne y en San Cristobal.

Al noroeste de Soissons libráronse sangrientas luchas.

En Reims hubo también encarnizados encuentros.

Esta plaza continúa siendo eficazmente bombardeada.

Parte italiano

Roma. (Oficial.) En Arza y Tenoron lucha intermitentemente la artillería.

En Asiago realizaron victoriosas incursiones las tropas inglesas.

En el Piave se recrudeció la lucha en tre patrullas.

La aviación italiana continúa activísima.

Llegan fugitivos

Un despacho de París da cuenta de haber llegado a aquella capital numerosas familias francesas que huyen de los pueblos que caen en poder de los alemanes.

Cuentan verdaderos horrores del bombardeo enemigo.

La resistencia ajada

La prensa parisiense comenta la reacción operada en las tropas francesas en estos últimos dos días.

Dice que dentro de dos o tres días más, el avance alemán será contenido en todas partes y comenzará el fracaso teutón.

El hecho de que en las últimas 24 horas no hayan logrado los alemanes avanzar más que unos cuantos metros, demuestra claramente que la resistencia heroica de los franceses hará estrellar todos sus intentos.

El órgano de Clemenceau muéstrase optimista en cuanto a la sabia estrategia del generalísimo Foch.

Más bombardeos

Una escuadrilla de aviones aliados bombardeó las líneas alemanas y los establecimientos del Rhin, causando destrozos y provocando incendios.

## Cámara de Comercio

El activo diputado a Cortes por esta circunscripción D. Joaquín Quiroga Espín, que con tanto celo viene gestionando la normalización del servicio de las conducciones postales en esta provincia, ha enviado a la Cámara la siguiente carta del Sr. Comisario General de Abastecimientos.

27 mayo 1918.—Sr. D. Joaquín Quiroga: Mi querido amigo, con referencia a la recomendación que me tiene hecha relativa a las necesidades del servicio de Correos en automóvil en la provincia de Lugo he de manifestarle que en breve se pondrá a la venta el sustitutivo oficial A. N. C. n.º 2 que se expedirá a un precio relativamente módico, y desde luego más barato que la mezcla que pudieran hacer en Lugo; y con aquella mezcla se atenderán preferentemente los servicios de Correos. Me reitero de V. afmo. amigo S. S. q. e. s. m. J. Ventosa.

También se recibió en la Cámara una atenta carta del senador por Lugo D. Avelino Montero Villegas prometiéndome su decidido apoyo en pró del Ferrocarril Central Gallego.

## Ponencia provincial de agricultura y ganadería

Bajo la presidencia del Sr. Cortón Rodríguez, y con asistencia de las vocales señores González Ruiz, Gómez Otero, Chafn Pallín, Alonso Carrillo, Mosteiro y el inspector de Higiene Pecuaria Sr. García Armendáriz, celebró ayer sesión el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, habiéndose adoptado los siguientes acuerdos:

A adherirse a la propuesta del Consejo de Santander sobre la forma de actuar los Consejos de Agricultura y Ganadería.

Dirigirse a las Cortes para que sean dotados los Consejos de los medios necesarios para desempeño de las funciones conferidas por el Real decreto de su constitución.

Nombrar a D. Elias de Montoya, delegado de este Consejo, a fin de realizar mancomunadamente la gestión que el Consejo de Toledo ha de verificar cerca de los Poderes públicos.

Pedir la rápida elevación a ley del Real decreto del Excmo. Sr. Vizconde de Eza de 6 de agosto del año último.

Pasar a informe de una ponencia de la sección de Industria y Comercio, dos expedientes de aprovechamiento de aguas en los ríos Eo y Lor.

## Apuntes teatrales

«JUGAR CON FUEGO».

El domingo estuvo poco concurrido el coliseo de la calle Castelar, notándose la falta de público femenino, lo que realmente es de lamentar, ya que la función fué acaso la más selecta de la temporada.

«Jugar con fuego», es una obra magnífica, que no pasa de moda nunca, ya que la belleza de su música, sobre todo en el acto segundo, es firme garantía para que perdure en los carteles de las buenas compañías.

La de Casals trabajó el domingo con todo amore.

La interpretación fué esmeradísima por parte de los artistas. También cumplió la orquesta.

PARA HOY.

Esta noche se pondrá la hermosa ópera «Maruxa» y la celebrada zarzuela «La primera de feria».

## ECOS

Hoy sale para Santiago con objeto de sufrir una operación quirúrgica D.ª Juana Iglesias, de Souto.

La compañía D.ª Manuela Méndez de Yañez, profesora en partos.

Desearnos a ambas señoras un feliz viaje.

Fué multado José M.ª Nogueiras por cojer una flor en el jardín de la plaza.

Antonio Asenjo y Angel Torres del Ala.

## El maldito amor

Una reyerta en Pantón

El niño de los ojos vendados nos da casi siempre algún suceso.

El de esta vez, afortunadamente, no es de gran importancia.

En la feria celebrada el día primero en Pantón se encontraron los jóvenes de 26 y 28 años de edad, respectivamente, Jaime Seco Parón y José Rodríguez y Jaime Seco Rodríguez, vecinos ambos de la parroquia de Pombeiro, en dicho término municipal.

Dichos jóvenes están completamente mochalos por una misma ninchi, y había que decidir para quien era.

Jaime y José se acometieron, resultando herido levemente el primero en la oreja izquierda por una tijera, con que su contrincante le había agredido.

En esto se presentó la Guardia civil que solucionó el conflicto entregando al Juzgado al Jaime, al José y a las tijeras.

## Crónica judicial

HOMICIDIO

En la noche del 14 del pasado mes de octubre encontráronse en una taberna de la parroquia de San Julián los mozos José María Puente y David Rodríguez.

Por antiguos resentimientos se desafiaron, saliendo solos al campo en donde sostuvieron una reyerta, haciendo un disparo de revólver el José que hirió en el pecho a su contrincante, falleciendo éste a los cuatro días de ocurrir el hecho.

Pertenecía esta causa al jurado de Lugo.

Sostuvo la acusación el teniente fiscal señor Prada Baquero. Defendía el señor Gayoso Castro.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa-bilidad, pidiendo entonces el señor Prada la revisión de la causa, a lo que la Sala no accedió, dictando sentencia absoluta-ria.

El jurado dictó veredicto de inculpa



Balbás Junto al Círculo CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo. LUGO. Para López MODISTA Se dan lecciones de corte. San Roque, 59-LUGO

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Traslado su bufete a la Avenida de Moré (Puerta de la Estación), 2, 2º

Venta Se hace de las fincas siguientes: 1.ª Una finca destinada a prado regadío bien junta o bien en parcelas...

2.ª Una suerte de casa frente a la estación del ferrocarril y punto conocido por de Barozos, de planta baja y alta.

3.ª La cortina de junto a la casa anterior, cerrada con más de 2 ferrados; y 4.ª Otra cortina, pinar y monte en la misma situación y punto nombrado de Hórreo de 7 ferrados y 18 cuertillos.

Los que deseen adquirirlos pueden entenderse con el procurador D. Angel Goy, Palacete 3, quien les enterará del precio y demás datos que precisen.

La Esmeralda, relojería 12 Santo Domingo 12

Taller de composuras Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro.

Pronto y esmero

PRADO TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234. Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones - Tranvías - Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

VARIEDADES

El amigo Chirel,

Francisco Camba, el notable literato gallego, acaba de publicar una interesante novela, titulada «El amigo Chirel», que ha sido acogida con aplauso por la crítica y el público.

He aquí un fragmento: Fernanda regresó de la aldea natal comenzada la Semana Santa, y cuando ya la luna, trazando al caer de las tardes una fina segur sobre el cielo, amenazaba con esclarescer dentro de poco los caminos que se desahaban oscuros...

Un buey nuevo, al cual quiso igualar las astas antes de dorárselas, le había dado tal cornada en la ingle que Rogelio la consideraba mortal.

José Eduardo decidió inmediatamente y sin esfuerzo marchar a Sigra; tenía tiempo. La casa de Picouto, que se levantaba entre árboles, era señorial y opulenta.

Vaya, Picouto. Esto, por lo visto, no es tan serio como me han dicho.

Según, Marchar, me marcho...

Se le había debilitado la voz. El acento, sin embargo, era firme y denotaba una convicción profunda.

Y lo dice así! ¿Cómo quiere que lo diga? Siempre he creído que debemos irnos de este mundo sin concederle demasiada importancia al viaje.

Calló. Estaba lívido, con los ojos tristes y los bigotes desmayados. De las profundidades del pecho le salía un ronquido continuo y alarmante.

Quería algo? Que venga toda esa gente...

Y cuando la vió rodeando su cama, hizo un esfuerzo: Voy a pedirles un favor...

En medio de un silencio emocionante, al través de grandes pausas, Picouto fué diciendo con su voz delgada como el hilo de una frente humilde:

Estoy temiendo que mi razón, siempre clara, se anuble a última hora y los enemigos de las ideas que siempre he sustentado se aprovechen haciéndome transigir...

Quedó sosegado después de esto, como hombre que debía y que pagó. Durante algunas horas pudo escucharse apenas la queja débil de sus labios, queja que, no bien entrada la noche, fué transformándose poco a poco en un ronquido rítmico y casi placentero.

Cuando hay dudas no se habla como V. lo hizo. Por no dejar morir solo a Picouto he retrasado un viaje que me interesaba.

Rogelio lo lamentó, pero no era de él toda la culpa. Se la achacó más bien a Picouto, que no se doblegaba jamás a la tiranía de las reglas.

José Eduardo lamentó haber cedido al primer impulso generoso de su corazón. De sospechar entonces que Picouto era capaz de no morir se estaría ahora en sitio mucho más ameno...

Durante la noche, en el comedor de la casa, se contaron historias que Picouto hubiese aplaudido con entusiasmo y holgura.

Mientras tomaba el desayuno, pareció escucharse un rumor de pasos en la habitación del enfermo. El rumor extinguió quedamente, y nadie le concedió importancia.

Cerca de la ventana, a cuyos cristales llamaban ya las vides con sus brotes tiernos, y ante una mesa llena de libros, Picouto escribía vertiginosamente.

Volvio a oírse la voz. ¿Pero qué locura es esta?

No me interrumpen! Quiero dejar terminado mi artículo... La casera y José Eduardo acudieron a arrebatarle los papeles...

No quiero morir sin haber hecho algo útil. Déjenme!

Tuvieron que acostarlo a viva fuerza. Y, naturalmente, horas después la fiebre había vuelto a subir y el ronquido a presentarse.

Picouto no murió. Pasó el jueves y el viernes mal, en peligro constante.

Francisco Camba

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela.

No olvidarse OLMOS, 25.- LA CORUÑA.- Teléfono 404

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

ARMANA 3 Y 5 2

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

ARMANA 3 Y 5 2

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras...

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanrele.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a LA HABANA. Precio en tercera a VERACRUZ. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete, para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA, VIGO.